

**Итоги**  
**социально - экономического развития Белоярского района**  
**за 2013 год**

---

Сегодня Белоярский район занимает лидирующие позиции в автономном округе по многим сферам и показателям социально-экономического развития. Современный Белоярский – территория, где созданы все условия для комфортного проживания его жителей.

Отрадно, что к своему 45-летнему юбилею, который будет отмечаться в 2014 году, наш район подошел достойно.

Считаем, что все первоочередные задачи, поставленные в 2013 году, были выполнены. В числе важнейших событий 2013 года - открытие автомобильной дороги Белоярский-Андра, которую с нетерпением ждали все жители района. Во всех отраслях социально-экономического развития отмечается положительная динамика.

### 1. ДЕМОГРАФИЯ

Среднегодовая численность населения Белоярского района за 2013 год составила 29,898 тыс. человек.

На протяжении ряда лет на территории Белоярского района показатели рождаемости превышают показатели смертности более чем в 2,5 раза. В 2013 году уровень рождаемости остается достаточно высоким, за отчетный период на территории района родилось 423 ребенка (14,2 промилле).

Таблица 1

Динамика показателей демографической ситуации

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Численность постоянного населения (среднегодовая), тысяч человек	29,185	29,663	30,098	29,989	29,898
Численность родившихся, человек	388	428	415	452	423
Коэффициент рождаемости, число родившихся на 1000 населения	13,3	14,4	13,8	15,1	14,2
<b>Россия</b>	<b>12,3</b>	<b>12,5</b>	<b>12,6</b>	<b>13,3</b>	<b>13,3</b>
Численность умерших, человек	159	161	188	176	172
Коэффициент смертности, число умерших на 1000 населения	5,4	5,4	6,2	5,8	5,8
<b>Югра</b>	<b>6,7</b>	<b>6,8</b>	<b>6,5</b>	<b>6,3</b>	<b>6,3</b>
<b>Россия</b>	<b>14,1</b>	<b>14,2</b>	<b>13,5</b>	<b>13,3</b>	<b>13,1</b>
Естественный прирост населения, человек	229	267	227	276	261
Коэффициент естественного прироста, на 1000 населения	7,8	9,0	7,5	9,2	8,7
<b>Россия</b>	<b>-1,8</b>	<b>-1,7</b>	<b>-0,9</b>	<b>0</b>	<b>0,2</b>
Миграционный прирост населения, человек	-227	-232	-320	-412	-296
Коэффициент миграционного прироста, на 1000 населения	-7,8	-7,8	-10,6	-13,7	-9,9

Устойчивость демографического развития Белоярского района обеспечивается молодой возрастной структурой населения, средний возраст жителей Белоярского района

по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года составил 33,5 года, что на 5,5 лет моложе, чем средний возраст россиян (39 лет).

Численность населения трудоспособного возраста на конец 2013 года составила 20,073 тыс. человек.

Доля экономически активного населения, с учетом работающих пенсионеров, составляет 66,7% (20 тыс. человек) от общей численности населения.

## 2. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

### *Промышленность*

**Объем отгруженных товаров** собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами (по крупным и средним) производителей **промышленной продукции** за 2013 год составил **14 478,5** млн. рублей.

**Индекс промышленного производства по району (104,8%)**, как и в прежние годы, опережает среднеокружной (99,2%) и среднероссийский (100,3%) уровни.

Таблица 2

Объем отгруженных промышленных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности на территории Белоярского района

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами (по крупным и средним) производителей промышленной продукции в действующих ценах каждого года	млн. рублей	5 138,5	7 951,3	11 588,5	13 657,1	14 478,5
Индекс промышленного производства	в % к предыдущему году	152,6	140,1	130,2	109,5	104,8
<b>Югра</b>		<b>97,5</b>	<b>101,7</b>	<b>97,8</b>	<b>97,8</b>	<b>99,2</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>90,7</b>	<b>108,2</b>	<b>104,7</b>	<b>102,6</b>	<b>100,3</b>
1.1. Добыча полезных ископаемых	млн. рублей	3 564,8	6 252,8	9 590,3	11 021,4	11 716,0
Индекс производства	в % к предыдущему году	234,7	150,1	119,5	111,8	106,4
<b>Югра</b>		<b>97,4</b>	<b>101,7</b>	<b>97,4</b>	<b>97,0</b>	<b>99,1</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>99,4</b>	<b>103,6</b>	<b>101,9</b>	<b>101,1</b>	<b>101,2</b>
1.2. Обрабатывающие производства	млн. рублей	837,2	878,3	1 096,7	1 636,6	1 733,7
Индекс производства	в % к предыдущему году	54,3	130,3	108,9	104,8	102,4
<b>Югра</b>		<b>95,7</b>	<b>111,9</b>	<b>106,7</b>	<b>96,0</b>	<b>100,0</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>84,8</b>	<b>111,8</b>	<b>106,5</b>	<b>104,1</b>	<b>100,1</b>

1.3. Производство и распределение электроэнергии, газа и воды	млн. рублей	736,5	820,2	901,6	999,1	1 028,8
Индекс производства	в % к предыдущему году	86,4	106,6	98,1	109,8	92,5
<b>Югра</b>		<b>101,3</b>	<b>93,5</b>	<b>100,7</b>	<b>100,7</b>	<b>100,1</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>96,1</b>	<b>104,1</b>	<b>100,1</b>	<b>101,2</b>	<b>98,2</b>

Большое влияние на рост объемов промышленного производства оказывает **нефтедобывающая отрасль, на долю которой приходится 80,9%**.

За 2013 год **объем добычи нефти** на территории Белоярского района составил **938,8 тыс. тонн или 106,3% к уровню 2012 года.**

Добычу нефти на территории Белоярского района осуществляют ТПП «РИТЭКБелоярскнефть» ОАО «РИТЭК» и ОАО «Сургутнефтегаз» (на Ватлорском и Сурьеганском лицензионных участках).

По-прежнему, одно из перспективных направлений деятельности ТПП «РИТЭКБелоярскнефть» - месторождение им. В.Н. Виноградова (Большое Ольховское). ОАО «РИТЭК» принята инвестиционная программа с объемом капитальных вложений 17 млрд. рублей до 2016 года, что в перспективе позволит увеличить объемы добычи нефти в 2,5 раза, до 700 тыс.тонн нефти в 2016 году. В настоящее время ведется строительство дороги и нефтепровода.

Таблица 3

Динамика производства видов продукции

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Добыча нефти, включая газовый конденсат	тыс. тонн	403,6	686,8	881,9	882,8	938,8
Индекс физического объема	%	165,1	170,2	128,4	100,1	106,3
<b>Югра</b>		<b>97,5</b>	<b>98,3</b>	<b>97,7</b>	<b>98,4</b>	<b>98,0</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>101,2</b>	<b>102,2</b>	<b>101,4</b>	<b>100,9</b>	<b>100,9</b>
Добыча газа природного и попутного	млн. куб. м	14,7	26,4	64,4	112,3	111,1
Индекс физического объема	%	249,2	179,6	243,9	174,4	98,9
<b>Югра</b>		<b>105,0</b>	<b>101,3</b>	<b>98,6</b>	<b>102,4</b>	<b>103,6</b>
<b>Российская Федерация</b>		<b>87,5</b>	<b>111,8</b>	<b>103,0</b>	<b>97,3</b>	<b>102,1</b>

Ежегодно в рамках социального партнерства между администрацией Белоярского района и предприятиями ТЭК заключаются соглашения о социально-экономическом сотрудничестве. По реализации заключенных соглашений с ОАО «Сургутнефтегаз», ООО «ЛУКОЙЛ – Западная Сибирь» в 2013 году в бюджет Белоярского района поступило 27,3 млн. руб.

В рамках соглашения с ОАО «Сургутнефтегаз» компанией для коренного населения деревень ежегодно предоставляются полетные часы для вывоза рыбы и дикоросов, автотранспорт для доставки продуктов питания и товаров первой необходимости, осуществляется поставка ГСМ, материально-технических средств. В 2013 году построено 5 жилых домов и завезено здание фельдшерско-акушерского пункта в д.Нумто, построено 2 двухквартирных жилых дома в с.Ванзеват, построен и введен в эксплуатацию фельдшерско-акушерский пункт в д.Пашторы. По Соглашению с ОАО

«Сургутнефтегаз» трудоустроен 41 человек из числа жителей района (из них 14 граждан из числа коренных малочисленных народов Севера).

В сфере обрабатывающих производств объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами за 2013 год составил **1 733,7 млн. рублей или 102,4%** в сопоставимых ценах к уровню 2012 года. Доля обрабатывающего производства в общем объеме промышленного производства составила 12,0%.

Наибольший удельный вес в обрабатывающем производстве приходится на производство машин и оборудования без производства оружия и боеприпасов – 94,2% (производственно-техническое управление «Казымгазремонт» филиал «Югорский» ДООАО «Центрэнергогаз»).

Отрадно отметить, что высоких результатов в своей деятельности достигло УМП «Городской центр торговли». В 2013 году предприятие принимало участие в Окружной выставке в г. Ханты-Мансийске, по итогам которого получило сертификат на право маркирования продукции Знаком победителя конкурса «Лучший товар Югры 2012» (хлеб «От Михалыча»), диплом «Народное признание» («Хлеб ржаной с отрубями», хлеб «Горничный»). Также УМП «Городской центр торговли» участвовало во всероссийской выставке «Золотая Осень» в г. Москва, где в номинации «Хлеб и хлебобулочные изделия» получило серебряную медаль за хлеб с витамином и железом.

Ассортимент выпускаемой продукции данного предприятия составляет около 50-ти видов хлебобулочных и кондитерских изделий и постоянно обновляется. Высокое качество продукции будет поддерживаться УМП «Городской центр торговли» и в дальнейшем. Планируется разработка новых видов хлеба, что поспособствует привлечению новых потребителей.

На предприятиях по производству и распределению электроэнергии, газа и воды за 2013 год объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг составил **1 028,79 млн. рублей** (7,1% от общего объема промышленного производства) при индексе промышленного производства 92,5% в сопоставимых ценах к уровню 2012 года.

### **Сельское хозяйство**

В 2013 году на поддержку и развитие агропромышленного комплекса на территории Белоярского района было направлено за счет бюджетов всех уровней **115,9 млн. рублей.**

Таблица 4  
Финансирование мероприятий по поддержке сельского хозяйства  
на территории Белоярского района в 2009-2013 гг., млн. руб.

Наименование источника	2009 год	2010 год	2011год	2012 год	2013 год
Федеральный бюджет	0,692	0,512	2,825	0,421	2,3
Бюджет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры	29,624	34,1	40,994	32,795	48,7
средства бюджета Тюменской области ЦП «Сотрудничество»)	х	х	х	х	27,0
Бюджет Белоярского района	3,111	2,814	6,957	2,264	37,9
<b>Итого общий объем финансирования</b>	<b>33,427</b>	<b>37,426</b>	<b>50,776</b>	<b>35,48</b>	<b>115,9</b>

По предварительным данным за 2013 год объем производства сельскохозяйственной продукции всех категорий составил 271,3 млн. рублей или в сопоставимых ценах 104,9% к уровню 2012 года.

Таблица 5

Динамика показателей развития агропромышленного комплекса

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Объем продукции сельского хозяйства всех категорий	млн. руб. в ценах соответствующих лет	148,46	167,40	240,92	252,79	271,28*
Индекс производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий	в % к предыдущему году	102,2	101,0	102,9	106,1	104,9*
<b>Югра</b>	<b>в % к предыдущему году</b>	<b>104,7</b>	<b>98,6</b>	<b>106,9</b>	<b>106,2</b>	<b>100,6</b>
<b>Россия</b>	<b>в % к предыдущему году</b>	<b>101,4</b>	<b>88,7</b>	<b>123,0</b>	<b>95,3</b>	<b>106,2</b>
Производство сельскохозяйственной продукции (без учета населения):						
скот и птица (на убой в живом весе)	тыс. тонн	0,202	0,202	0,224	0,253	0,244
молоко	тыс. тонн	0,771	0,842	0,772	0,794	0,742
яйцо	млн. штук	2,359	3,097	2,448	2,933	2,601
Поголовье крупного рогатого скота	тыс. голов	0,406	0,430	0,437	0,419	0,410
Поголовье свиней	тыс. голов	0,369	0,398	0,561	0,758	0,768
Поголовье птицы	тыс. голов	0,000	11,180	0,037	11,645	0,300
Поголовье оленей	тыс. голов	12,559	12,677	13,616	14,148	14,996

\* - предварительные данные

В 2013 году на **рыбоперерабатывающем заводе** в г.Белоярском запущена линия по выпуску рыбных консервов в жестяной банке из местных видов рыбы: щука, язь, сырок и фрикадельки из мелкочастиковых пород, как в томатном соусе, так и в масле. В результате, **объемы производства рыбной продукции** увеличились за 2013 год на 28 % и составили 239,6 тонн.

Практически закончены работы по капитальному ремонту молзавода в городе Белоярском. Запущена линия по выпуску молочной и кисломолочной продукции с ассортиментом более тридцати наименований.

На территории района реализуется программа Белоярского района «Развитие агропромышленного комплекса в Белоярском районе в 2013-2015 годах».

За счет средств бюджета Белоярского района финансовая поддержка сельскохозяйственным предприятиям на возмещение затрат в связи с производством и реализацией сельскохозяйственной продукции составила 37,9 млн. руб. (производство куриного яйца, производство и переработка мяса оленей, возмещение затрат крестьянским (фермерским) хозяйствам по уплате обязательных страховых взносов).

За счет средств бюджета автономного округа в рамках реализации отдельного государственного полномочия за 2013 год выплачены субсидии: в связи с добычей (выловом) и переработкой рыбы (4,08 млн. руб.); владельцам личных подсобных хозяйств на содержание маточного поголовья сельскохозяйственных животных (2,06 млн. руб.); в

связи с заготовкой и переработкой дикоросов (0,34 млн. руб.); в связи с производством животноводческой продукции (32,06 млн. руб.); в связи с производством растениеводческой продукции (0,4 млн. руб.).

Развитие рынка сельскохозяйственной продукции в 2013 году вновь подтвердило, что продукция сельскохозяйственных товаропроизводителей востребована. Ежегодно продукция белоярских производителей - мясные и колбасные изделия, рыбная и молочная продукция, занимает призовые места в конкурсах.

### ***Развитие потребительского рынка***

В Белоярском районе сформирована достаточно развитая инфраструктура потребительского рынка и услуг.

По предварительным данным за 2013 год **объем потребительского рынка составил 4 831,3 млн. руб.**, индекс физического объема к уровню 2012 года – 102,8% в сопоставимых ценах.

Услуги розничной торговли в Белоярском районе на 1 января 2014 года оказывают 222 магазина с торговой площадью 16 427,1 кв. метров (в том числе 3 торговых центра с торговой площадью 2 074 кв.м.), 6 павильонов с торговой площадью 136 кв.м. Общая торговая площадь 18 637,1 кв.м.

**Обеспеченность торговыми площадями составляет 623,2 кв.м. на 1000 жителей** (138,8% от норматива).

За 2013 год на территории Белоярского района введены 2 продовольственных и 5 промышленных магазинов, открыты 2 объекта общественного питания.

**Объем розничного товарооборота** по всем формам проявления за 2013 год составил **2 987,6 млн. рублей** (102,3% к уровню 2012 года), в расчете на одного жителя - 99,9 тыс. рублей.

В конце 2013 года в г.Белоярском открылся торгово-развлекательный комплекс «Лимпопо», включающий магазин детских товаров и детское кафе с игровой зоной.

В 2013 году начаты работы по проектированию нового Торгово-развлекательного комплекса «ПАЗА» в мкр. 5. Строительство объекта запланировано в 2014-2015 годы, в текущем году ведется комплектование строительных материалов для начала строительства. Общая площадь торгово-развлекательного центра будет составлять 16 тыс.кв.м. На территории торгового центра будут размещены магазины известных мировых брендов, сетевые промышленные и продовольственные магазины, 3 кинозала и большая игровая зона.

**Объем реализации платных услуг** за 2013 год в оценке составил **1 370,3 млн. рублей** или 104,8% в сопоставимых ценах к уровню 2012 года.

С сентября 2013 года на территории Белоярского района осуществляет свою деятельность муниципальное автономное учреждение Белоярского района «Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг в Белоярском районе». Работа в МФЦ ведется по системе «одного окна», всего предусмотрено 6 окон. За 2013 год зарегистрировано 140 обращений в МФЦ, принято 32 пакета документов, оказано 5918 услуг, в том числе 128 муниципальных и 5681 государственных услуг. Особым спросом пользуются услуги Росреестра, миграционной службы, информирования налогоплательщиков, а также услуги в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Оборот **общественного питания** за 2013 год оценочно составил **473,5 млн. рублей**, индекс физического объема – 101,4% в сопоставимых ценах по отношению к уровню 2012 года.

На территории Белоярского района функционирует 43 объекта общественного питания на 3 150 посадочных мест, в том числе 22 предприятия открытой сети на 1 256 посадочных мест.

### *Малый бизнес*

В 2013 году численность субъектов малого и среднего предпринимательства составила 1113 единиц (936 индивидуальных предпринимателей и 177 юридических лиц). На долю занятых в малом бизнесе приходится **24,7%** (4 120 чел.) в общей численности занятых по району.

Таблица 6

Основные показатели развития малого и среднего предпринимательства  
Белоярского района

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Количество субъектов малого и среднего предпринимательства, ед.	989	952	1 058	1250	1113
индивидуальные предприниматели, чел.	846	780	900	1090	936
Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе, чел.	3173	4060	4080	4200	4120
Доля занятых в малом бизнесе, %	19,15	23,23	23,63	24,74	24,65
<b>Югра, %</b>	<b>14,7</b>	<b>15,8</b>	<b>16,4</b>	<b>16,4</b>	<b>16,8*</b>

\*- предварительные данные

**В 2013 году финансовая поддержка** за счет средств бюджетов автономного округа и Белоярского района субъектам малого и среднего предпринимательства **составила 9,7 млн. рублей**. Финансовой поддержкой воспользовался 51 субъект малого бизнеса.

Основные направления финансовой поддержки – предоставление субсидий на развитие семейного бизнеса, молодежного предпринимательства, на возмещение части затрат по арендным платежам за нежилые помещения, приобретению оборудования (основных средств) и лицензионных программных продуктов, а также грантовая поддержка начинающих субъектов малого и среднего предпринимательства в сферах выездного и внутреннего туризма, социального предпринимательства.

В 2013 году проведены 3 заседания координационного совета по развитию малого и среднего предпринимательства, 1 комиссия по устранению административных барьеров при осуществлении предпринимательской деятельности, ярмарка – распродажа товаров ремесленной деятельности (приняли участие 17 человек), а также 2 круглых стола с субъектами предпринимательской деятельности и 1 выездное мероприятие.

Совместно с фондом поддержки предпринимательства Югры и ООО «Окружной бизнес-инкубатор» проведено 7 образовательных мероприятий для субъектов малого и среднего предпринимательства.

Доля размещенного муниципального заказа у субъектов малого и среднего предпринимательства за 2013 год составила 12,7% в общем объеме размещенных заказов.

### **3. ИНВЕСТИЦИИ**

В 2013 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по крупным и средним предприятиям составил 6,9 млрд. рублей (100% в сопоставимых ценах к уровню 2012 года). Объем инвестиций на душу населения по району составил 232 тыс. рублей.

В структуре инвестиций наибольший удельный вес приходится на добычу полезных ископаемых (49%), транспорт и связь – 20%, строительство – 16%.

**В отчетном году на территории района введены:**

- спортивный центр с универсальным игровым залом в с. Полноват;
- «Этнографический выставочный зал в с.Казым»;
- фельдшерско-акушерский пункт в д. Пашторы;
- общежитие в городе Белоярский в мкр. № 7;
- участковый пункт в п. Сосновка;
- станция очистки воды в с.Казым, мощностью 150 м<sup>3</sup>/сут;
- ВЛЭП в д.Нумто;
- пожарные резервуары в с. Казым, с. Полноват, д. Пашторы, с. Ванзеват, с. Тугияны.

В г. Белоярском на День знаний была **открыта Аллея Умников** с солнечными часами и моделью солнечной системы. Открыт **светомузыкальный фонтан** на детской площадке в г. Белоярский.

Проведена полномасштабная **реконструкция зрительного зала в ЦКИД «Камертон».**

В рамках программы «Сотрудничество» в 2013 году **введена автомобильная дорога «Югорск – Советский – Верхнеказымский – Надым, граница Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».** На строительство дороги в 2013 году было направлено 662 млн. рублей. Проведена реконструкция участка **подъездной автомобильной дороги к городу Белоярский (20-36 км),** объем финансирования работ составил 245,3 млн.руб.

В 2013 году по программе «Развитие, совершенствование сети автомобильных дорог в Белоярском районе» на 2011-2013 годы **завершено строительство объездной автомобильной дороги в г. Белоярский,** закончены работы 1 этапа реконструкции автомобильной дороги в г.Белоярский (перекресток ул. Молодости - ул. Центральная до перекрестка ул. Боковая - микрорайон Геолог).

В 2013 году начаты работы по **реконструкции автомобильной дороги в с. Полноват,** выполнены работы по устройству железно-бетонных плит.

В 2013 году **начато строительство санаторно-оздоровительного корпуса с плавательным бассейном** на базе отдыха «Северянка».

На 2014-2015 годы в рамках Целевой программы «Сотрудничество» на территории Белоярского района планируется строительство участковой больницы в с. Полноват. В 2013 году за счет средств бюджета Белоярского района проведены проектно-изыскательские работы.

На территории Белоярского района проводится реконструкция трех образовательных учреждений: школа-детский сад в поселках Сорум и Лыхма, с.Ванзеват. За счет средств бюджета Белоярского района проведены изыскания для строительства нового, энергоэффективного детского сада в мкр. За в г.Белоярский, ведется проектирование объекта.

В рамках реализации мероприятий долгосрочной целевой программы Белоярского района «Профилактика правонарушений в Белоярском районе на 2012-2013 годы» в городе Белоярском в 2013 году практически закончены работы по реконструкции здания по адресу ул. Молодости, д.9 с переоборудованием под тир. В новом помещении планируется проведение занятий по стрельбе для сотрудников правоохранительных органов.

В 2013 году **на строительство и реконструкцию объектов ЖКХ** за счет средств автономного округа и бюджета Белоярского района было направлено **259,7 млн.рублей**, за счет которых:

- начато строительство водоочистных сооружений в с.п. Сорум;
- проведены работы по реконструкции сетей ТВС в мкр. № 3;
- проводились работы по строительству инженерных сетей к жилым домам новой застройки (мкр. 3А, мкр. 5А);
- проведены работы по реконструкции и капитальному ремонту сетей и объектов коммунальной инфраструктуры.

#### 4. РЕАЛИЗАЦИЯ ЖИЛИЩНОЙ ПОЛИТИКИ

**На строительство нового жилья** в рамках целевой программы автономного округа и долгосрочной целевой программы Белоярского района «Содействие развитию жилищного строительства» **в 2013 году было направлено 337,2 млн. рублей**, в том числе:

- средства бюджета Белоярского района – 88,6 млн. рублей;
- средства бюджета автономного округа – 248,6 млн. рублей.

За прошедший год на территории района было введено 15 826 кв. метров жилья. Обеспеченность жильем по району в 2013 году увеличилась с 21 кв.м. в 2012 году до 21,3 кв.м. на душу населения (в среднем по Югре – 19,6 м2\*, оценка).

В 2013 году ввод ИЖС составил 5 251 кв.м., что в 3,2 раза больше чем за 2012 год.

Таблица 7

Динамика показателей жилищного строительства на территории Белоярского района

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Ввод жилых помещений, тыс. кв. м	18,01	6,017	16,165	17,941	15,826
Ввод жилья на душу населения, кв. м	0,62	0,20	0,54	0,6	0,53
Обеспеченность жилыми помещениями в среднем на одного жителя, кв. м	21,1	20,7	20,5	21,0	21,3
Доля ветхого и аварийного жилья в общем объеме жилищного фонда, в процентах	10,0	8,3	6,5	6,4	4,3

За отчетный год на территории Белоярского района снесено 10 многоквартирных домов, общей площадью 9 498 кв.м.

Доля ветхого и аварийного жилого фонда составила 4,3% (в 2012 году – 6,4 %). Доля населения, проживающего в многоквартирных жилых домах, признанных аварийными - 2,2 %. За 2013 год 90 семей получили благоустроенное жилье при

переселении из непригодных жилых помещений. В 2014 году планируется завершить переселение граждан и осуществить снос аварийных домов.

В 2013 году на условиях социального найма предоставлены жилые помещения 51 семье, в том числе 2 жилых помещения гражданам из числа детей - сирот, 1 жилое помещение ветерану боевых действий, 49 жилых помещений гражданам из числа состоящих на учете. За 2013 год предоставлено 9 квартир детям-сиротам на условиях найма специализированного жилого фонда. В качестве служебного предоставлено 49 квартир.

В рамках реализации мер по улучшению жилищных условий населения в 2013 году одной молодой семье предоставлена социальная выплата на приобретение жилья и одной семье молодого учителя - субсидия на первоначальный взнос при ипотечном кредитовании.

В течении 2013 года 18 квартир были переданы на условиях аренды гражданам, имеющим невысокий уровень дохода.

За отчетный год 19 многодетным семьям на бесплатной основе предоставлены земельные участки с необходимыми инженерными сетями и коммуникациями.

Через Ипотечное агентство Югры 5 семей получили субсидию на улучшение жилищных условий.

На капитальный ремонт многоквартирных жилых домов было направлено 64,4 млн. рублей, отремонтировано 2 дома в г.Белоярском и 8 домов в с. Казым и с.Полноват.

Городское поселение Белоярский заняло первое место в номинации «Самый благоустроенный город России (с населением до 100 тыс. чел.)».

По итогам проведения окружного конкурса за лучшие достижения в области энергосбережения Белоярский район занял второе место.

## 5. РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

*В 2013 году доля расходов консолидированного бюджета Белоярского района на социальную сферу составила 53,6 % , что составляет 2 237,2 млн. руб.*

### *Здравоохранение*

В состав Бюджетного учреждения ХМАО-Югры «Белоярская районная больница» входят больничные учреждения на 230 коек, амбулаторно-поликлинические подразделения на 970 посещений в смену, фельдшерские акушерские пункты в д. Юильск, д. Нумто, д. Пашторы, с. Тугияны и с. Ванзеват.

Таблица 8

Динамика показателей отрасли «Здравоохранение» по Белоярскому району

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Обеспеченность населения врачами всех специальностей на 10 тысяч населения, человек	41,8	41,1	39,9	39,9	41,5
Обеспеченность населения средним медицинским персоналом на 10 тысяч населения, человек	136,7	133,1	123,9	128,3	110,7
Число больничных коек на 10 тысяч населения	78,1	76,4	76,4	76,7	79,6
Средняя занятость койко-места в году в стационаре, дней	341	324	305	333,2	327,6

Среднее число дней пребывания больного на койке, дней	10,9	10,1	9,72	9,4	10,2
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по отдельным категориям работников, рублей:					
врачебный персонал	50 731	55 270	60 472	70 873	80 822
<b>Югра</b>	<b>X</b>	<b>51 665</b>	<b>60 448</b>	<b>72 378</b>	<b>81 157</b>
средний медицинский персонал	31 252	32 630	36 638	43 149	48 210
<b>Югра</b>	<b>X</b>	<b>29 857</b>	<b>35 080</b>	<b>40 505</b>	<b>48 654</b>

В рамках Указа Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 07 мая 2012 года № 597 в 2013 году достигнуты индикативные значения показателей средней заработной платы медицинских работников к среднемесячной заработной плате в целом по округу:

- врачи и работники, имеющие высшее образование – среднемесячная заработная плата составила 80 822 руб., что составляет 146,4 % от средней зарплаты по округу, при целевом показателе 146%;

- средний медицинский персонал – среднемесячная заработная плата составила 48 210 руб., что составляет 87,3 % от средней зарплаты по округу, при целевом показателе 82 %.

В 2013 году отмечается **снижение:**

- **на 4,5 % уровня общей заболеваемости** (с 1348,5 случаев в 2012 году до 1288 случаев на 1 тыс. населения в 2013 году);

- **на 4 % первичной заболеваемости** (с 793 случаев в 2012 году до 760,9 случаев на 1 тыс. населения в отчетном году).

В 2013 году проведен текущий ремонт терапевтического и хирургического, отделений круглосуточного стационара, кабинета функциональной диагностики. Произведен демонтаж старого и монтаж нового грузопассажирского лифта в здании стационара. Проведен текущий ремонт регистратуры поликлиники с приобретением рабочих мест регистратора. Осуществлена тепловая реабилитация фасада здания операционного блока учреждения.

В 2013 году были приобретены и введены в эксплуатацию флюорограф, установка для дезинфекции гибких эндоскопов, автомат для окраски мазков крови, проведена модернизация портативной ультразвуковой системы.

Осуществляется предоставление муниципальной услуги населению «Электронная запись на прием к врачу».

### **Образование**

По данным Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры образовательная сфера Белоярского района признана стабильно развивающейся системой. По показателям развития образования Белоярский район на протяжении последних лет занимает 1-2 места по округу.

В Белоярском районе на протяжении последних лет отмечается самый низкий показатель очередности детей в возрасте 1 - 6 лет в дошкольные образовательные учреждения.

Все дети в возрасте от 3 до 7 лет охвачены дошкольным образованием. В 2013 году увеличился коэффициент охвата детей дошкольным образованием в возрасте от 1 до 7 лет с 70,1% до 73,1%.

Таблица 9

## Динамика показателей отрасли «Образование» по Белоярскому району

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Детских садов, единиц	10	11	10	10	8
мест	1511	1765	1 765	1 765	1 765
Общеобразовательных школ, единиц	10	10	10	10	10
мест	3 842	3 842	3 537*	3 537	3 537
Уровень обеспеченности дошкольными образовательными учреждениями, в процентах к нормативу	90	102	100	93	93
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителя	30 497	31 520	40 042	55 619	57 427
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата воспитателей детских дошкольных учреждений	17 157	19 511	22 308	30 528	48 370
Объем расходов консолидированного бюджета Белоярского района в сфере «Образование» на 1 жителя, всего, тыс. рублей	33,3	30,5	32,9	40,6	51,2

\* Изменение мощности общеобразовательных школ по г. Белоярский в 2011 году (3537 мест) связано с утверждением новых норм СанПиН.

В районе наблюдается стабильность показателей, характеризующих успешность освоения учащимися образовательных программ. Об этом свидетельствуют и результаты единого государственного экзамена. На протяжении 2009 - 2013 годов доля выпускников 11 классов, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, составляет 100%. В 2013 году 24 выпускника общеобразовательных учреждений награждены золотыми и серебряными медалями (16 золотых и 8 серебряных медалей).

В 2013 году 30 учащихся общеобразовательных учреждений стали получателями именных стипендий главы Белоярского района.

Во всех общеобразовательных учреждениях Белоярского района используется программное обеспечение «Сетевой город», позволяющее предоставлять муниципальные услуги в электронном виде.

Учреждения дополнительного образования имеют развитую филиальную сеть в селах и поселках района, что позволяет обеспечить высокий уровень внешкольной занятости детей. Охват детей дополнительным образованием составляет 70,5%.

В рамках Указа Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 07 мая 2012 года № 597 в 2013 году достигнуты индикативные значения по уровню заработной платы учителей и воспитателей:

- среднемесячная заработная плата **учителей** общеобразовательных учреждений составила **57 427 руб.**, что составляет 104 % от средней зарплаты по округу, при целевом показателе 100 %;

- среднемесячная заработная плата **воспитателей** составила **48 370 руб.**, что составляет 111 % от среднемесячной заработной платы в сфере общего образования, при целевом показателе 100 %.

### ***Физическая культура и спорт***

Основная цель муниципальной политики в области физической культуры и спорта – формирование здорового образа жизни населения, гармоничное воспитание здорового, физически крепкого поколения.

На территории Белоярского района функционируют 97 спортивных объектов.

В 2013 году введены в эксплуатацию 9 спортивных объектов единовременной пропускной способностью 135 человек.

За отчетный год единовременная пропускная способность объектов физической культуры и спорта увеличилась на 6,6 % и составила 2 168 человек.

Доля активно занимающихся физической культурой и спортом в 2013 году составила 35 % (2012 год – 33,3%) от общей численности населения Белоярского района.

За отчетный период на территории района проведено 165 спортивных мероприятий (в 2012 году 145), в которых приняли участие 12 903 человека, присутствовали более 21 тыс. зрителей. Состоялось 58 выездных спортивно-массовых мероприятий, спортсмены Белоярского района завоевали 382 медали на соревнованиях окружного, всероссийского и международного уровней.

В летний период более 2 300 ребят были задействованы в спортивных мероприятиях.

### **Культура**

Структура учреждений культуры Белоярского района включает в себя учреждения культурно-досугового типа, 10 библиотек, входящих в централизованную библиотечную систему, детскую школу искусств и 2 выставочных зала.

В Белоярском районе функционируют 5 киноустановок: в г. Белоярском, с.п. Верхнеказымский, с.п. Полноват, с.п. Казым и киноустановка в сельском поселении Лыхма.

В 2013 году закончены работы по реконструкции этнографического выставочного зала с. Казым МАУК «Белоярский выставочный зал». Территория нового культурного объекта поделена на несколько тематических зон. Воссоздана картина быта коренных народов в условиях естественного природного окружения: дом – очаг, площадка для игр, стойбище оленеводов – кочевников, стойбище рыбака – охотника, тропа охотника и рыбака.

В 2013 году проведен капитальный ремонт МАУК Белоярского района «Камертон», зрительный зал увеличен на 108 мест, что позволило повысить обеспеченность местами в учреждениях культурно - досугового типа.

В Белоярском выставочном зале продолжается работа по монтажу стационарной экспозиции «Верхний мир», «Подводный мир», «Холм».

В 2013 году выставочными залами проведено 172 экскурсии и представлено 48 выставок, которые посетили 17 150 человек.

В рамках реализации программы «Электронная Югра» во всех сельских поселениях Белоярского района установлены Центры общественного доступа (далее – ЦОД) с выходом в сеть Интернет, продолжают работать «Школа компьютерной грамотности для пожилых» и ЦОД для слепых и слабовидящих людей.

За время работы в 2013 году к ресурсам ЦОД обратились 1 055 человек, что на 35% больше чем в 2012 году (781 чел.), количество посещений - 4 531 человек, увеличение составило 20% к уровню 2012 года (3 771чел.).

В 2013 году в библиотеки Белоярского района поступило 11,1 тыс. экземпляров новых книг, что на 54% больше, чем в 2012 году (7,2 тыс. экз.), увеличилось число читателей, книговыдач и число посещений.

Муниципальными учреждениями культурно-досугового типа в 2013 году было проведено 2 419 мероприятий (2012 г. – 2 341), из них 1 017 мероприятий для детей. В

сравнении с 2012 годом увеличилось число клубных формирований, количество участников в них. Творческие коллективы приняли участие в конкурсах и фестивалях различных уровней, результатом стали 18 дипломантов I, II, III степеней, 3 диплома Лауреата II степени, 5 дипломов Лауреата III степени.

Достижения МАОУДОД «Детская школа искусств г. Белоярский» за 2013 год значительно превысили показатели предыдущих нескольких лет. Увеличилось количество участников конкурсов высокого уровня, а также число победителей и призеров. Учащиеся и преподаватели школы на 11 международных, всероссийских, окружных и зональных конкурсах завоевали 2 Гран-при, 35 дипломов Лауреатов I, II, III степеней, а также 9 участников стали дипломантами I, II, III степеней.

В 2013 году были проведены мероприятия по повышению заработной платы работников культуры, достигнуты индикативные значения показателей средней заработной платы работников в соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 07 мая 2012 года № 597. Средняя заработная плата работников учреждений культуры Белоярского района в 2013 году составила 33 455 руб., в учреждениях дополнительного образования детей в области культуры 49 814 руб.

### **Социальная защита населения**

Особое внимание уделяется реализации мер, направленных на социальную защиту населения.

В рамках ДЦП Белоярского района «Организация отдыха и оздоровления детей Белоярского района» на 2011 – 2013 годы организован отдых детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В муниципальном автономном учреждении физической культуры и спорта «База спорта и отдыха «Северянка» отдохнули 32 ребенка, 20 детей в ФГУ ЦДКС «Малаховка» и 20 детей в ММЦ «Приморско» республика Болгария.

С целью обеспечения транспортной доступности к социальным объектам, а также создания комфортной среды жизнедеятельности для инвалидов на территории района реализуется ДЦП Белоярского района **«Формирование доступной среды жизнедеятельности для инвалидов и других маломобильных групп населения» на 2012-2014 годы. На эти цели в 2013 году было направлено более 3 млн. руб.** Выполнены работы по устройству пандусов к учреждениям социальной сферы, ремонту пешеходных дорожек и тротуаров в местах переходов. В учреждения здравоохранения, физкультуры и спорта приобретено специализированное оборудование для инвалидов. Для лиц с ограниченными возможностями здоровья были проведены фестивали творчества, спартакиады, организовано посещение плавательного бассейна. **Удельный вес муниципальных объектов социальной и инженерной инфраструктуры, соответствующих требованиям доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения в 2013 году составил более 91,7 % (2011 год – 87,3 %, 2012 год – 90 %).**

За счет средств бюджета Белоярского района в рамках ДЦП Белоярского района «Социальная поддержка отдельных категорий населения Белоярского района» на 2012-2014 годы оказываются следующие виды социальной поддержки и социальной помощи:

- компенсация расходов на оплату стоимости проезда к месту получения медицинской помощи работникам бюджетной сферы;

- компенсация 70% стоимости проезда на лечение, а также 50% компенсация стоимости проезда и провоза багажа неработающим пенсионерам, выезжающим на постоянное место жительства в другую местность;

- единовременные выплаты на проезд в городском автомобильном транспорте неработающим пенсионерам;

- единовременная выплата социальной помощи неработающим пенсионерам, отмечающим юбилейную дату;

- подписка и доставка газеты «Белоярские вести» ветеранам Великой Отечественной войны, неработающим инвалидам 1,2 группы;

- выдача новогодних подарков детям–инвалидам, детям из многодетных семей, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей в возрасте от 3 до 14 лет.

На эти цели за счет средств бюджета Белоярского района в рамках программы было направлено **7,2 млн. рублей, численный охват граждан, получивших социальную поддержку, составил 3 289 человек.**

## **6. ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ КОНСОЛИДИРОВАННОГО БЮДЖЕТА БЕЛОЯРСКОГО РАЙОНА**

В основу формирования и реализации бюджетной политики Ханты-Мансийского автономного округа - Югры на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов заложены стратегические цели развития автономного округа, определенные Стратегией социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа - Югры до 2020 года и на период до 2030 года.

Ключевой задачей бюджетной политики является повышение эффективности бюджетных расходов в целях обеспечения потребностей граждан в качественных и доступных государственных услугах.

Таблица 10

Динамика параметров консолидированного бюджета Белоярского района

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Доходы бюджета муниципального образования	млн. рублей	2855,4	2819,5	3447,1	3866,2	3801,0
в том числе: безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации	млн. рублей	1902,2	1815,4	2652,1	2936,1	2296,9
Расходы бюджета муниципального образования	млн. рублей	2628,4	3032,7	3485,7	3607,9	4169,2

Сумма налоговых доходов, поступивших в консолидированный бюджет Белоярского района за 2013 год, составила 895 218 тыс. рублей. Основным доходным источником в общей структуре налоговых доходов консолидированного бюджета Белоярского района является налог на доходы физических лиц (88,5%). Удельный вес налоговых и неналоговых поступлений в общей сумме доходов консолидированного бюджета Белоярского района составил 39,6 %.

Безвозмездные перечисления консолидированного бюджета Белоярского района (без внутренних оборотов) составили 2 296 883 тыс. рублей, удельный вес в общей сумме доходов составил 60,4%.

Исполнение консолидированного бюджета Белоярского района по статьям расходов соответствует бюджетным обязательствам.

## 7. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Средняя заработная плата по крупным и средним организациям 01 января 2014 года составила 61 663,9 рублей, что на 15,6% выше уровня 2012 года.

Положительную динамику сохраняют показатели уровня жизни населения. По предварительным данным в 2013 году среднедушевые денежные доходы населения составили 38 300,9 рубля. Рост реально располагаемых денежных доходов населения составил 105,6 %, что выше чем в среднем по округу и России.

Таблица 11

Динамика показателей уровня жизни населения Белоярского района

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Начисленная среднемесячная номинальная заработная плата одного работающего по крупным и средним предприятиям	рублей	39788	42 970,6	47 495,5	53 349,5	61 663,9
<b>Югра</b>		<b>38 386,6</b>	<b>41 314,6</b>	<b>45 498,1</b>	<b>54 492,7</b>	<b>58 419,7</b>
<b>Россия</b>		<b>18 637,5</b>	<b>20 952,2</b>	<b>23 369,2</b>	<b>26 690</b>	<b>29 960</b>
Темп роста заработной платы	%	104,8	108	110,5	112,3	115,6
<b>Югра</b>		<b>92,7</b>	<b>99,4</b>	<b>103,1</b>	<b>119,7</b>	<b>107,2</b>
<b>Россия</b>		<b>96,5</b>	<b>105,2</b>	<b>102,8</b>	<b>113,3</b>	<b>112,3</b>
Денежные доходы на душу населения		25 034	27 011	29 214	33 275	<b>38 300,9</b>
<b>Югра</b>		<b>32 197</b>	<b>31 914</b>	<b>32 530</b>	<b>34 204</b>	<b>39 144</b>
<b>Россия</b>		<b>16 895</b>	<b>18 951</b>	<b>20 755</b>	<b>22 811</b>	<b>25 522</b>
Рост реально располагаемых денежных доходов населения	%	94,7	99,5	102,1	105,1	105,6
<b>Югра</b>		<b>88,6</b>	<b>92,6</b>	<b>96,7</b>	<b>102,8</b>	<b>102,2</b>
<b>Россия</b>		<b>101,8</b>	<b>105,4</b>	<b>101,1</b>	<b>104,4</b>	<b>103,3</b>
Средний размер назначенных пенсий	рублей	9 345,6	11 540,6	12 341	13708,4	16 022
<b>Югра</b>		<b>9 453,4</b>	<b>11 413,2</b>	<b>12 471,4</b>	<b>13 829,8</b>	<b>15 232,2</b>
<b>Россия</b>		<b>6 177,4</b>	<b>7 593,9</b>	<b>8 272,7</b>	<b>9 040,5</b>	<b>9 918</b>

Трудовые ресурсы являются важнейшим фактором экономического роста. Доля экономически активного населения, скорректированная на работающих пенсионеров, от общей численности населения составляет 66,7%.

Таблица 12

Динамика показателей занятости населения

Показатели	единицы измерения	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год

Численность экономически активного населения	тыс. человек	19,903	19,885	20,178	20,153	19,931
Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по полному кругу организаций	тыс. человек	16,566	17,475	17,267	16,973	16,716
Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства	тыс. человек	13,393	13,415	13,187	12,773	12,596
Численность занятых в малом бизнесе	тыс. человек	3,17	4,06	4,1	4,2	4,12
Численность граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы в органы службы занятости населения	тыс. человек	0,345	0,327	0,427	0,332	0,327
из них численность официально зарегистрированных безработных (на-конец периода)	тыс. человек	0,309	0,315	0,300	0,238	0,190
Уровень зарегистрированной безработицы (на конец периода)	%	1,6	1,58	1,51	1,18	0,95
<b>Югра</b>	%	<b>1,7</b>	<b>1,1</b>	<b>0,9</b>	<b>0,6</b>	<b>0,5</b>
<b>Россия</b>	%	<b>2,8</b>	<b>2,1</b>	<b>1,7</b>	<b>1,4</b>	<b>1,2</b>

В 2013 году на территории района был зарегистрирован самый низкий уровень безработицы для района. Численность безработных на конец 2013 года составила 190 человек, **уровень безработицы составил 0,95%** к численности экономически активного населения.

В 2013 году администрацией Белоярского района совместно с Центром занятости населения с целью снижения уровня безработицы продолжалась работа по заключению договоров с работодателями на выполнение общественных работ, временное трудоустройство, стажировку и опережающее обучение.

За 2013 год создано 138 рабочих мест, в том числе 119 рабочих мест создано субъектами малого предпринимательства, 19 рабочих мест – крупными и средними предприятиями. За 2013 год зарегистрировал свою деятельность 71 индивидуальный предприниматель, создано 9 новых крестьянско-фермерских хозяйств, дополнительно создано 4 рабочих места, 54 места созданы предприятиями.

## **8. РЕАЛИЗАЦИЯ МЕРОПРИЯТИЙ В РАМКАХ ЦЕЛЕВЫХ ПРОГРАММ**

В 2013 году на территории Белоярского района действовали 29 долгосрочных целевых программ, 27 ведомственных целевых программ и 3 муниципальных адресных программы Белоярского района.

Доля расходов бюджета, формируемых в рамках долгосрочных и ведомственных целевых программ Белоярского района в общем объеме расходов бюджета составила 93,9%, что на 16% выше чем в 2012 году.

В 2013 году объем средств запланированный для реализации мероприятий долгосрочных и ведомственных целевых программ Белоярского района составил

3 680 299,1 тыс.рублей, исполнение составило 3 471 342,0 тыс.рублей (95% от поступивших средств), в том числе:

- за счет средств федерального бюджета – 15 327,6 тыс.рублей ( 100%);
- за счет средств бюджета ХМАО - Югры – 1 437 233,4 тыс.рублей (100%);
- за счет средств бюджета Белоярского района – 2 018 781,0 тыс.рублей (92%).

## 9. КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА

В целях безопасности проживания граждан, защиты прав и свобод человека правоохранительными службами Белоярского района принимаются меры, направленные на сохранение стабильной оперативной обстановки на территории района, раскрытие и расследование преступлений, охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности.

За последние 5 лет **уровень преступности** в районе **снизился на 25 %** с 445 случаев в 2009 году до 332 случаев в 2013 году, **на 15% увеличилась раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений.**

Таблица 13

Динамика показателей криминальной обстановки за 2009 - 2013 гг.

Показатель	2009 год	2010 год	2011 год	2012 год	2013 год
Зарегистрировано преступлений, ед.	445	379	385	353	332
в т.ч. тяжкие и особо тяжкие, ед.	72	56	57	73	66
Раскрываемость преступлений, %	70,3	74	69,1	76,5	79
в т.ч. тяжкие и особо тяжкие, %.	58,3	75	80,6	78,8	67
Зарегистрировано дорожно-транспортных преступлений, ед.	27	26	32	27	32
в них погибли	2	2	3	1	3
получили травмы различной степени тяжести	38	47	38	33	25

В 2013 году проводились мероприятия по развитию и модернизации городской системы видеонаблюдения. Установлено и функционирует 23 видеорежимеры, информация с которых передается в дежурную часть ОМВД по Белоярскому району в режиме реального времени.

В сфере профилактики экстремистских проявлений на почве межнациональной и межконфессиональной розни органами администрации Белоярского района организовано взаимодействие с общественными религиозными организациями, лидерами этнических общностей. Фактов экстремистских проявлений на территории Белоярского района не зарегистрировано.

Анализ состояния криминальной ситуации на улицах, в общественных местах, результаты деятельности органов внутренних дел по Белоярскому району, других субъектов профилактики правонарушений свидетельствуют о том, что безопасность проживания граждан в Белоярском районе, в целом обеспечена.

**Подводя итоги социально-экономического развития Белоярского района за 2013 год, отработо отметить, что те позитивные тенденции социально-**

экономического развития района, которые сохраняются на протяжении последних лет, также нашли отражение и в отчетном году.

Одним из важных показателей результативности деятельности органов местного самоуправления Белоярского района считается удовлетворенность населения. На протяжении последних лет удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления остается самой высокой в Югре, это 82 %.

В 2013 году Белоярский район признан победителем во многих окружных и федеральных конкурсах:

1 место по результатам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2012 год, награжден грантом в размере 130,5 млн. рублей;

1 место в автономном округе по качеству организации и осуществления бюджетного процесса, награжден грантом в размере 88,5 млн. рублей;

за достижение высоких показателей качества управления бюджетными доходами за 2012 год Белоярский район вошел в число победителей и отмечен дипломом VI Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами»;

победитель Всероссийского конкурса «Самый благоустроенный город России (с населением до 100 тыс. чел.)», награжден грантом 8,5 млн. рублей;

г.Белоярский признан «Самым благоустроенным городом Югры за 2012 год», поселок Сосновка – самое благоустроенное сельское поселение Югры;

двое муниципальных служащих Белоярского района признаны победителями окружного конкурса «Лучший муниципальный служащий Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

Высокие рейтинги результатов деятельности органов местного самоуправления Белоярского района подтверждают правильность выбранного курса для дальнейшего развития Белоярского района, повышения благосостояния его жителей.